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Texte de la question

L'EUROPE, VINGT-CINQ ANS APRÈS LA CHUTE DU MUR DE BERLIN

M. le président. La parole est à M. Pierre-Yves Le Borgn', pour le groupe socialiste, républicain et citoyen.

M. Pierre-Yves Le Borgn'. Monsieur le ministre des affaires étrangères, il y aura vingt-cinq ans dans quelques
jours que, le 9 novembre 1989, tombait le Mur de Berlin et, avec lui, le rideau de fer qui avait maintenu, des
décennies durant, des millions de femmes et d'hommes à l'écart du monde libre. Les dictatures communistes
d'Europe centrale s'effondraient les unes après les autres et, un an plus tard, l'Union soviétique à son tour
disparaissait.

Chacun se souvient du frisson de ces journées de novembre, de ces moments d'incrédulité, de liesse et
d'émotion partagées, de ce fol espoir, là-bas et chez nous, en un avenir démocratique et paisible. Chacun se
souvient des visages connus et anonymes des héros de la liberté, de ces peuples en mouvement,
irrésistiblement tendus vers la rencontre de l'Europe avec elle-même, parce que la liberté et les droits de
l'homme sont au cœur de l'identité de notre continent.

Il était même question, alors, de la fin de l'Histoire – bien imprudemment : l'Histoire s'est poursuivie, avec ses
hauts et ses bas. L’Union européenne compte désormais une monnaie unique et vingt-huit États membres, mais
une tragédie a déchiré l'ex-Yougoslavie, rappelant les heures les plus sombres de l'humanité.

En Europe, les nationalismes couvent, à l'Est et aussi à l'Ouest. Le droit international est contesté, bafoué,
ignoré. Un État, la Russie, a annexé une partie d'un autre, l'Ukraine. En Russie, en Azerbaïdjan, en Turquie, en
Hongrie, la société civile, le dos au mur, se bat pour son existence. À nos frontières, l'intolérance, le fanatisme,
le terrorisme et la guerre menacent comme jamais.

Qu'est devenu, vingt-cinq ans après, le souffle du 9 novembre 1989 ? Monsieur le ministre, quelles sont les
priorités concrètes de la France pour l'Europe des droits et de la paix, pour l'Europe qui émancipe, qui rassure et
qui protège ? (Applaudissements sur les bancs du groupe SRC.)

M. le président. La parole est à M. le secrétaire d'État chargé du commerce extérieur, de la promotion du
tourisme et des Français de l'étranger.

M. Matthias Fekl, secrétaire d'État chargé du commerce extérieur, de la promotion du tourisme et des Français
de l'étranger. Monsieur le député Pierre-Yves Le Borgn’, vous qui êtes aussi président du groupe d’amitié
France-Allemagne, je vous prie tout d’abord d’excuser le ministre des affaires étrangères et du développement
international et le secrétaire d’État aux affaires européennes
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Vous l’avez dit, il y a vingt-cinq ans tombait le mur de Berlin et, avec lui, le rideau de fer qui divisa le monde. À la
demande du Premier ministre, je représenterai le Gouvernement dimanche à Berlin lors des cérémonies
commémoratives.

Le 9 novembre 1989, à Berlin, j’y étais.

Plusieurs députés du groupe UMP . Et alors ?

M. Claude Goasguen. Il faisait beau ?

M. Matthias Fekl, secrétaire d'État . Comme vous, sur tous les bancs de cet hémicycle, je n’oublierai jamais ces
journées de joie et de liberté enfin retrouvée. Nous n’oublierons jamais non plus les victimes du Mur, abattues
en voulant fuir la dictature.

Vous avez évoqué l’esprit de ces journées, mais aussi la situation actuelle, la crise, les populismes au cœur
même de l'Europe. Vingt-cinq ans après, la France est plus que jamais attachée à l’esprit européen.
(Exclamations sur les bancs du groupe UMP.) Aucun État ne peut relever seul les défis du XXIe siècle. Les
recettes du monde d’hier ne sont pas une boussole pour le monde qui vient. (Exclamations sur les bancs du
groupe UMP.)

Plusieurs députés du groupe UMP . C'est beau !

M. Matthias Fekl, secrétaire d'État. C’est tout le sens de notre combat pour l’Europe de l’emploi, de la
croissance et de l’investissement, qui est au cœur de l’action du Président de la République et du
Gouvernement. (Exclamations sur les bancs du groupe UMP.) C’est la politique de défense et de sécurité pour
faire face aux menaces, aux portes de l'Union et ailleurs dans le monde. C’est notre engagement pour l’Europe
de la culture, des libertés, des droits de l’homme – autant de fers de lance contre les populismes et l’intolérance.
C’est le sens de l’initiative franco-allemande contre le scandale du chômage des jeunes.

Monsieur le député, être fidèle à l’esprit de 89, c’est proposer aux jeunes Européens un autre destin, c’est leur
permettre un autre avenir. (Applaudissements sur les bancs du groupe SRC – Exclamations sur les bancs du
groupe UMP.)
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